QUELQUES COMMENTAIRES D’ÉTUDIANTES EN COMMERCIALISATION DE LA MODE

« Selon moi, le cahier d’apprentissage m’aidera à bien comprendre la matière et à rester dans le bon chemin. Il sera aussi intéressant de pouvoir aller au-delà des apprentissages de ce cours et de pouvoir en prendre note à l’intérieur de ce cahier. Ce cahier représentera ma bible du cours … Ce sera aussi une nouvelle façon d’acquérir des connaissances et de faire des liens avec les anciennes. J’aurai un compte rendu de ce que j’ai fait et des matières vues dans le cours et ce, dans mes mots. Ce qui sera bénéfique pour mon apprentissage et ma mémoire.»







Stéphanie Bolduc

1ième année

« Ce cours est-il comme je m’attendais à date …Oui et non! Je m’attendais bien sûr à parler ….Cependant, je m’attendais plus ou moins au retour sur l’ancienne matière… Disons que c’est très apprécié! Un rafraîchissement fait toujours du bien!  C’est là que je vois à quel point il y a une bonne continuité d’un cours à l’autre. Avant de commencer ce cours, j’ignorais que nous utiliserions un cahier d’apprentissage pour nous aider à percer dans ce cours. Je m’y adapte très bien, il fait réfléchir et m’aide à comprendre des notions qui parfois sont plus ou moins comprises durant le cours. De même que le site Internet est très intéressant! C’est une première pour moi que de suivre un cours (qui n’est pas relier à l’informatique en tant que tel) sur un ordinateur. Je trouve que ça nous prépare à bien entrer sur le marché du travail dans lequel Internet est très tendance! »


Paméla Blouin

2ième année

« Ma motivation : J’ai déjà fait ce cours à mon ancien collège mais je suis ravie de ne pas avoir été crédité, car je sens que ce cours est complets, très bien structurer avec l’encadrement nécessaire à la bonne réussite des étudiants, surtout avec le cahier d’apprentissage formaté. C’est la première fois qu’on m’offre un cours d’une grande organisation et je suis très anxieuse de voir la vitesse et l’efficacité de mon apprentissage. Mais je devrai m’y mettre sérieusement et m’engager dans la rédaction des cahiers suivants sinon je n’apprendrai rien dans ce cours. »

Andréanne Cantin

3ième année

