Le forum « Soins infirmiers – DECclic »
La création d’un forum de discussion est simple. Son animation est un défi, surtout lorsque la participation des participants est volontaire. Dans le cadre d’un forum de cours, le professeur peut forcer la participation de ses élèves en rendant cette activité sommative. Ce qui a pour effet de leur faire comprendre l’utilité de cette communication. 
Mais qu’en est-il du forum privé ? Qu’est-ce qui incite les usagers inscrits, sur une base volontaire, à participer ? Pour tenter de répondre à ces questions je vous décrirai la vie du forum privé « Soins infirmiers – DECclic », mis sur pied à l’automne 2004. Il se compose de 123 professeurs de cette discipline répartis dans 12 collèges membres de DECclic.
Naissance du forum
Le forum des « Soins infirmiers – DECclic » a vu le jour en septembre 2004 à la suite des demandes répétées venant des enseignants de cette discipline de divers collèges. La première qui m’a été faite était en février 2004. Lors d’une formation sur l’utilisation de DECclic, à Saint-Jean-sur-Richelieu, madame Bruneau-Morin, responsable du projet FER (Formation Échange Rencontre), me consulte pour savoir comment DECclic pourrait répondre aux besoins du projet FER, celui de répondre aux besoins de soutien et d’appui aux enseignantes et enseignants en soins infirmiers du réseau collégial québécois. 
Les discussions qui ont suivi pour tenter de répondre au besoin du projet FER m’ont  fait prendre conscience que les enseignants de ce programme ont besoin d’échanger entre eux. Mais ce besoin est-il manifeste chez l’ensemble des professeurs ? Je me devais de le vérifier. 
Au fil des formations futures, je demeure sensible aux questions posées par les enseignants de cette discipline. Celles-ci me confirment les besoins de communication décrits par madame Bruneau-Morin. Je note que dans leurs tâches d’enseignement, ils travaillent souvent en équipe, ils partagent leurs informations, ils font beaucoup de supervision de stages, etc. En septembre dernier, lors d’une formation, une enseignante exprime son désir d’échanger avec des professeurs de sa discipline d’autres collèges. Elle souhaite savoir ce qui se fait dans les autres collèges, quelle approche est utilisée pour l’apprentissage de certaines notions, quelles sont les approches pédagogiques utilisées, etc. Je lui demande alors si elle aimerait avoir accès à un forum disciplinaire où tous les professeurs de Soins infirmiers seraient inscrits. Avec enthousiasme elle me répond oui, réponse approuvée par ses collègues de son département. 
C’est ainsi que le forum est né. Dans un message, diffusé aux trente professeurs de Soins infirmiers qui utilisent alors DECclic, je les informe de l’existence du forum privé « Soins infirmiers – DECclic » et je les invite à l’utiliser. Le 10 septembre, je lance le premier article qui explique les raisons de la création de ce forum. Peu de temps après, on me demande des renseignements sur le fonctionnement des outils du forums, et depuis, les échanges se succèdent avec peu d’interventions de ma part. 
Utilisation du forum

Ce forum privé compte, au 11 février 2005, 123 inscriptions de professeurs en soins infirmiers, soit une augmentation de 30 % des participants, répartis dans onze collèges membres de DECclic. Certaines inscriptions sont collectives, elles portent alors des noms génériques comme celui d’un projet ou d’une équipe de profs. Les profs qui utilisent ces identités signent les articles qu’ils publient pour s’identifier.  Voyons maintenant les sujets qui ont abordés :

· La tenue vestimentaire : cinq professeurs y discutent des pratiques et des politiques appliquées dans leur collège respectif sur la tenue vestimentaire en milieu de stage clinique. On se questionne sur l’application de la politique, la tolérance du piercing, du port du vernis à ongle, de l’affichage de la bedaine, etc.
· La pédiatrie : ce forum porte sur la pédiatrie et l’obstétrique. Trois profs s’échangent des renseignements sur les pratiques dans leur collège respectif : le temps alloué au stage, la séquence de ces deux cours et les activités de prévention réalisées prévues.
· Utilisation de DECclic : ce thème porte sur les pratiques de DECclic dans l’enseignement. Ces pratiques se résument à l’utilisation de la messagerie pour communiquer, y joindre des documents et recevoir un avis par courriel qu’un  message les attend dans DECclic. On y dépose des notes de cours dans le répertoire du cours, on répond à des questions restées en suspend dans la foire aux questions et on projette utiliser Exam Studio pour les évaluations formatives. On mentionne que les étudiantes et étudiants sont peu habilités à utiliser DECclic et qu’ils ont besoin de support au démarrage.
· Mode de fonctionnement : ce thème m’a permis d’expliquer, suite à des demandes qui me parvenaient par messagerie, la structure de présentation des articles dans le forum et l’utilisation des outils pour créer un thème, répondre, imprimer, modifier et supprimer un article. Ce thème a retenu l’attention au début.
· Diagnostic infirmiers : on échange sur les modèles de soins utilisés dans le domaine. Quelques sources de référence y sont données dont le modèle McGill qui alimente les échanges entre quatre participants.
· Ressources pédagogiques : ce thème m’a permis de transmettre aux profs de cette discipline des références publiées par Le portail des TIC portant sur des questions liées à la santé, aux soins infirmiers, etc.
· Psychiatrie et santé mentale : sous ce thème on recherche des solutions au manque d’établissements en santé mentale pour recevoir les stagiaires. Plusieurs se montrent intéressés par la relation d’aide comme solution.
· Grille d’évaluation : on y discute des outils d’évaluation des stages dont l’évaluation critériée des compétences en soins infirmiers avec les échelles descriptives. Cette forme d’évaluation semble appréciée puisqu’elle est profitable aux stagiaires et aux profs.
· Programme 180,01 : on s’interroge sur les tables de spécifications utilisées pour faire les évaluations des élèves
· Pour qui ce forum ? : ce thème introduit les professeurs à l’utilisation de ce forum 
· Spécialité : on veut connaître les profs dont la spécialité est « soins aux personnes âgées et en psychiatrie.
· Épreuve synthèse de programme en si : connaître les moyens utilisés pour évaluer le cours Épreuve synthèse de programme en soins infirmiers.
Au cours de l’année 2004 – 2005, douze participants ont échangé une soixantaine d’articles portant les 12 thèmes présentés ci-haut. Vous trouvez que c’est peu de participants ? Oui, c’est vrai, il n’y a pas foule. Mais n’en est-il pas ainsi lors des assemblées ? Ne remarquez-vous pas que ce sont toujours les mêmes qui prennent la parole en public ? Pour en avoir visité d’autres forums, j’estime que ce forum connaît un réel succès, qu’il est très actif. N’oublions pas que nous sommes à l’ère de la création de nouvelles pratiques avec les TIC, une période où les professeurs sont plutôt frileux au changement et craignent le ridicule. 
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