La gestion de la soirée

Les élèves en classe

Les élèves ont reçu leur examen en arrivant en classe. Les consignes étaient très claires au départ, les élèves savaient que nous ne répondions à aucune de leurs questions en ce qui avait trait à la question d’examen ou à l’extrait. De plus, ils connaissaient très bien la façon de faire cet examen. Nous n’avons eu aucune question dans la première heure et très peu par la suite, ce qui nous a donné tout le temps pour gérer les deux autres groupes.

Les élèves au laboratoire d’informatique

Les examens ont été distribués comme prévu. Cette forme d’examen est plutôt stressante pour les élèves. Ils n’ont donc pas le temps de parler avec le voisin pour lui demander conseil. Ils étaient seuls dans le laboratoire d’informatique, puisque les deux profs étaient en classe, mais un des deux profs se rendait régulièrement au laboratoire pour vérifier que tout se déroulait convenablement. 

Un seul problème important est survenu. Après une heure trente d’examen, un élève a tenté de sauvegarder son texte dans le répertoire auquel il a accès au cégep. Son ordinateur est tombé en panne lorsqu’il a tenté de sauvegarder son document. Comme un des profs était sur place, il a pu intervenir. Il a demandé à l’élève de fermer son ordinateur et de le redémarrer. En ouvrant le logiciel de traitement de texte, le système d’exploitation a averti l’élève que l’ordinateur avait rencontré un problème et qu’il avait fait une copie de sauvegarde de son travail. L’élève a accédé au traitement de texte, a récupéré son texte et a fait une deuxième tentative. Cette fois, la sauvegarde a réussi. Le prof a alors demandé à tous les élèves de sauvegarder leur document. Quatre-vingt pour cent des ordinateurs sont tombés en panne. Les élèves ont engagé la même procédure que le premier et ont pu ainsi récupérer leur texte. Les autres ont pu le sauvegarder la première fois. Nous n’avons pas fait de suivi sur les raisons qui auraient pu causer une telle panne. Nous savons toutefois qu’il faudra faire des tests au début de l’examen la prochaine fois.

Dans le laboratoire informatique, les élèves n’avaient pas accès au fichier de l’examen. Ils devaient donc transcrire toutes les citations. Malgré cet inconvénient, les élèves ont beaucoup aimé cette expérience et étaient prêts à la recommencer. 

La remise de l’examen s’est faite par courriel. Les élèves avaient jusqu’à 22 heures pour envoyer leur fichier. Ils envoyaient un courriel à leur prof avec un fichier attaché, se rendaient au local de classe où se trouvait leur prof et vérifiaient avec lui si leur fichier était bien rendu. Le prof ouvrait le fichier et s’assurait que le fichier était complet. Nous avons connu quelques moments d’angoisse vers 22 heures parce que plusieurs élèves qui faisaient l’examen à distance envoyaient aussi leur courriel. 

Les élèves à distance

Les deux (2) profs étaient munis de portable et à 17 h 55, un des profs a activé l’hyperlien qui permettait aux élèves d’avoir accès à leur examen. Quelques problèmes sont apparus au tout début de l’examen parce que nous n’avions pas prévu d’avoir un contact direct avec chaque élève. Heureusement, nous avons décidé d’ouvrir notre boîte de courriels et de vérifier si des élèves pouvaient connaître des problèmes. Ceci dit, les élèves ne le savaient pas et ceux qui l’ont fait, l’ont fait à tout hasard. La seule consigne qu’ils avaient, c’est qu’ils devaient envoyer leur texte avant 22 heures. Nous ne leur avons même pas dit d’attendre de recevoir une confirmation de la réception de leur fichier avant de détruire la question d’examen et leur fichier de dissertation. Ainsi, un élève qui n’avait pas fait le test a tenté de rejoindre le prof par téléphone. Comme il ne recevait pas d’aide, il a envoyé un courriel. Son message disait qu’il n’avait pas été capable de se relier au site du cours et qu’un de ses amis, connaisseur en informatique à qui il avait demandé de l’aide, lui avait dit que le site du cours était planté. Sur le coup, nous avons été inquiétés, mais après vérification, le site fonctionnait très bien. L’élève avait tout simplement tapé une mauvaise adresse. Le prof a tenté d’entrer en contact avec l’élève, mais il avait fermé sa boîte de courriel et avait décidé de renoncer à passer l’examen à distance.

Une autre élève a vécu plusieurs difficultés à se connecter à l’Internet et au site Web et dans son énervement, elle n’arrivait pas à récupérer sa question d’examen. Elle a alors envoyé un courriel au professeur en dernier recours en n’espérant pas grand-chose de sa tentative. Comme nous étions en ligne, son prof a reçu le message de détresse et il a envoyé dans un courriel un hyperlien qui a mené directement la candidate à sa question d’examen. Dans ce cas particulier, une consigne dans le courriel précisait que le délai de remise de l’examen était de 4 heures à partir de l’heure d’envoi de l’hyperlien à la candidate, ce qui lui permettait de bénéficier d’un délai équivalent aux autres qui n’ont pas connu ce problème. Afin de s’assurer de l’heure d’envoi du courriel, le professeur s’est envoyé une copie conforme du courriel. Ainsi, l’élève a pu répondre à l’examen dans les délais prescrits. 

À partir de 21 h 30, les courriels ont commencé à rentrer. Heureusement, plusieurs élèves nous demandaient de confirmer la réception de leur examen. Certains qui demeuraient près du Cégep sont même venus vérifier sur place si nous avions reçu leur examen. Ces courriels étaient assez faciles à gérer puisque nous avions le temps d’ouvrir les fichiers, de nous assurer qu’ils étaient corrects et de retourner un mot à l’expéditeur pour lui signifier qu’il pouvait aller dormir ou fêter.
